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Rzeczpospolita z 16.09.2019 

 

Nowe stawki VAT od kwietnia 2020 r. - prostsza matryca i wyrównanie do stawki niższej 
Michał Gosek, doradca podatkowy Poznań, Rödl & Partner 

Agnieszka Szczotkowska, doradca podatkowy Poznań, Rödl & Partner 

 

Ustawodawca zdecydował się na wprowadzenie znacznie prostszej matrycy i jednoczesne wyrównanie do 

stawki niższej w przypadkach, które budziły największe wątpliwości. 

 

Podpisana przez prezydenta ustawa z 9 sierpnia 2019 r. nowelizująca przepisy ustawy o VAT wprowadza m.in. nową 

matrycę stawek VAT i nową instytucję w postaci wiążącej informacji stawkowej (WIS). Część zmian wchodzi w 

życie już 1 listopada 2019 r., jednak zdecydowana większość, w tym zmienione stawki VAT na niektóre towary, 

zacznie obowiązywać dopiero od 1 kwietnia 2020 r. 

 

W uzasadnieniu do projektu ustawy wyjaśniono, że wprowadzenie nowej matrycy stawek VAT nastąpi przy założeniu 

radykalnego uproszczenia systemu stawek opartego na trzech filarach, takich jak prostota, przejrzystość i przyjazność 

stosowania. Założeniem ustawodawcy nie było zwiększenie wpływów do budżetu, ale przede wszystkim uproszczenie 

systemu stawek VAT, co w efekcie końcowym powinno przełożyć się na ułatwienia w prowadzeniu działalności 

gospodarczej. Ponadto zdecydowana większość wprowadzonych zmian w zakresie stawek VAT to zmiana ze stawki 

wyższej na niższą. 

 

Ustawodawca zdecydował się na wprowadzenie nowej, znacznie prostszej matrycy i jednoczesne równanie stawki w 

dół (tj. wyrównanie do stawki niższej) w przypadku wątpliwości. Przykładem mogą być pieczywo i ciastka. 

 

Przykład 

 

Aktualnie pieczywo i produkty ciastkarskie objęte są trzema stawkami – 5 proc., 8 proc. i 23 proc. Pieczywo, w 

zależności od daty przydatności do spożycia, objęte jest stawką 5 proc. lub 8 proc., wyroby ciastkarskie natomiast, 

również w zależności od daty przydatności do spożycia, stawką 8 proc. lub 23 proc. Zamierzeniem ustawodawcy jest 

objęcie taką samą stawką wszystkich towarów sklasyfikowanych w danym dziale. Tym samym, pieczywo i wyroby 

ciastkarskie, które aktualnie opodatkowane są trzema różnymi stawkami, po wejściu w życie nowelizacji 

opodatkowane będą jedną stawką w wysokości 5 proc. 

 

Zmiany stawek VAT w odniesieniu do przykładowych towarów przedstawione zostały w tabeli. 

 

Dane ujęte w tabeli wskazują, że zdecydowana większość zmian dotycząca popularnych towarów przewiduje niższą 

stawkę VAT. Nowelizację należy zatem ocenić pozytywnie, gdyż wprowadziła ona m.in. bardzo szerokie grupy 

klasyfikacyjne towarów objętych obniżonymi stawkami VAT. Powinno to wywołać pozytywne skutki zarówno dla 

podatników, jak i całego rynku, ponieważ ostateczny ciężar podatku spoczywa na konsumencie i to on odczuwa 

zmiany w stawkach VAT. 
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